

今年5月,中國國家住建部與工信部確定北京、上 海、廣州、武漢、長沙、無錫等6個城市為智慧城市基 礎設施與智能網聯汽車協同發展第一批試點城市。在長 沙,早在2020年4月20日,RoboTaxi(無人駕駛出租 車)便已開始免費載客運營,此外,智慧公交、無人駕 駛卡車、無人配送車紛紛嶄露頭角,智能網聯技術正在 深度改變着人們的生活方式。

●圖/文:香港文匯報記者 姚進 長沙報道





▲ RoboTaxi上安排了一位安全員,但在 行駛中並未介入車輛的操作。圖為出租車

▼安全員小張為長沙Robotaxi點譜。

長沙免費載客測試 手機App輕鬆預約

●責任編輯:凌晨曦



作為6個試點城市之一,長沙的RoboTaxi覆蓋梅溪湖和洋湖兩個 片區,運營線路達到170多公里距離,片區內共設立了200多個 站點,乘客要在相應站點才能呼叫服務。香港文匯報記者來到長沙梅 溪湖片區體驗,在手機上打開百度地圖或專門呼叫 Robo Taxi 的 App 軟件Apollo Go,完善個人身份信息後,即可發單呼叫無人車。經過 十幾秒鐘後軟件顯示預約成功,等待幾分鐘後一輛頭頂配有雷達、造 型拉風的「RoboTaxi」已經前來接駕。

可檢測乘客有否戴口罩

目前疫情還未結束,RoboTaxi的智能設備會在上車後檢測乘客是 否已經佩戴了口罩。上車之後,乘客還需要輸入訂單手機號碼的後四 位進行身份確認;確認身份無誤後,需要繫好安全帶然後點擊前排座 椅後方顯示屏上的「開始行程」,車輛便可進入自動駕駛模式開始行

由於還處於測試運營階段,RoboTaxi駕駛位上安排了一位安全 員,但記者見到,在行駛中安全員並未介入車輛的操作。他的工作只 是給體驗的乘客講解乘坐須知,日常搜集數據、維護設備,更多的則 是作為額外的一道安全保障存在。

「我已經幹了600多天了,幾乎沒有出現過需要我出手的情況。」 安全員小張笑着對記者説。

車輛會根據路況自動變速

行程中記者感受到車輛行駛、加速、剎車都是車輛自動操作,行駛 平順,速度也不慢。小張介紹,車輛會根據道路的限速要求和路況變 速。唯有路邊一輛車輛突然變線,車輛緊急制動刹停,其他運行情況 都一切正常。

據了解,RoboTaxi的車頂裝載了1個激光雷達、2個GPS天線和9 個不同焦距的攝像頭。激光雷達360度不停旋轉掃描周邊的障礙物信 息,有效距離可達290米,精度達到厘米級;攝像頭主要識別紅綠燈 信息、地上的標誌標線等;GPS天線主要對車輛進行定位。

記者看到,RoboTaxi的前排座椅後方搭載了可視化界面,能精準 還原360度視野範圍內的障礙物及動態預測,清晰呈現途經車輛、車 道、路口、紅綠燈等路況,並伴有限速提示和變道提醒,給乘客全方 位的信息反饋。小張表示,以後乘客除了可通過屏幕實時關注時速、 剩餘里程等駕駛信息外,還可以在屏幕上調節車內空調溫度、播放歌 曲等。

現在長沙RoboTaxi還是免費試乘階段,到站後乘客不用付費,直 接下車即可。唯一可惜的,是梅溪湖和洋湖兩個片區由於是城市環線 連接,片區之間RoboTaxi尚未打通。

市民選擇RoboTaxi通勤

張勇鈴

據湖南阿波羅智行科技有限公司測試運 營部負責人張勇鈴介紹, 試乘初期由於很多市 民都來嘗鮮體驗,確實出現了一波體驗高 峰,但隨着試乘常態化,來嘗鮮的人數已經 少了,反而很多市民已經將 Robo Taxi 當作 日常通勤工具,等車時間也不會太久。

家住梅溪湖的紀先生在湘江新區上班,他 曾經是第一批體驗 RoboTaxi 的市民之一。「開 始時心裏還有點緊張,畢竟無人駕駛只在科幻電影

看到過。」在確定RoboTaxi的安全性之後,它的便捷程度和舒適 性也讓紀先生十分滿意,「一開始遇到多車道變道等問題時還會 看到安全員託管操控,但經過一年多時間已經明顯感覺到有了進 步,比以前更智能了。 | 紀先生的家和辦公室都剛好有RoboTaxi 站點,乘車非常方便,更主要是目前乘車免費,所以平時都改用 RoboTaxi通勤。

實際上,目前內地無人駕駛出租車已進入了密集推廣期,北京、 上海、廣州、深圳、蘇州、長沙等地均在加速自動駕駛車輛的示範



口的實時紅綠燈信息同步傳輸到車輛尾部的 LED屏,幫助後方車輛避免因視線受阻而跟 車違章闖燈的窘境。網友們紛紛表示羨慕不 已,希望早日在自己的家鄉也能普及。

其實,這只是從去年起上路的長沙「智慧 公交」黑科技的其中一種。

車尾車內設實時顯示屏

湖南湘江智能科技創新中心智慧出行項目負 責人劉高告訴香港文匯報記者,早在2020年4 月30日,長沙便開通了首批智慧公交,當時 開放的長沙智慧公交315線,共有10台公交 車,線路里程長15公里,沿途有28個站台, 24個交叉路口。智能網聯化升級項目主要涉及 綠燈以及加載路側智能網聯設備 線智能網聯數字交通系統運營監管平台。

記者發現,智慧公交不僅在車尾部有顯示 屏,在車內也新增了服務乘客的車載顯示屏, 這個設備能夠模擬顯示車身360度鳥瞰視圖, 大大減少駕駛員的盲區;乘客屏上可以實時顯 示當前乘客人數、站點信息、到站換乘信息、 預計到站時間等。在通過路口時,智能屏還會 不時報告「前方可以順利通過」等語音信息, 通知司機信號燈變化規則。

依託於智能網聯車路協同技術,公交車在 到達路口時,如果出現紅燈時,會自動向 「路端」系統發出優先通行的請求。「路端 設備」則會實時獲取相關數據,並與路面交 在綠燈時間不夠的時候,也可以通過同樣的 方式來延長綠燈時間,確保車輛正常通過。

乘客可合理規劃公交線路

「智能網聯公交的先進性還體現在乘客人 數統計、提高準點率、規範司機駕駛行為、 輔助駕駛提升安全、提高通行率等多個方 面。」劉高介紹,乘客人數統計可以有效了 解交通流量信息,為更加科學合理規劃公交 線路,政府決策提供數據支持,同時智能網 聯公交能更好地規劃司機駕駛行為,提升駕 駛安全性,降低司機的工作強度。對於乘客 而言,選擇智能網聯公交出行,不僅能享受 到公交信號優先的好處,也能對公交車到站 的準確時間「心中有數」,更加合理地選擇

通勤較私家車省時27.5%

劉高告訴記者,由於智慧通勤公交具備 「信號路口優先通行」、「預約出行」和 「準點準時」三大優勢,經統計試乘數據, 較私家車按地圖推薦線路的通勤時間平均節 省約27.5%,較相似線路、同時段普通公交 車通勤時間平均節省約30.7%,可以有效避 免等車困難、堵車遲到等情況。

據悉,在未來幾年,還將會有7,000多台公 交車完成改造,屆時,長沙將實現智慧公交 全覆蓋。





◀▲希迪智駕研製的無人駕駛卡車在國家智能網 聯汽車(長沙)測試區内(左)進行測試。

自動駕駛將進入衝刺階段

5月2日,百度Apollo在北京首 鋼冬奧園區內開啟「真」無人駕駛 的RoboTaxi商業化試水。同時, 小馬智行、AutoX等企業也已在內 地展開RoboTaxi商業化運營。

「拿掉安全員、獲得許可證後, 接下來就看企業怎麼把技術和服務 相結合,做出好產品,然後降本增 效。」業內人士向香港文匯報記者 表示。

廣州實現防疫應用案例

5月,在廣州荔灣區的新冠肺炎疫

情封閉管理區域,一輛輛無人駕駛 車正載着食品、飲用水、生活物 品、藥品等物資緩緩駛入「抗疫」 前線。廣州市工業和信息化局總經 濟師陳鍵華表示,這是內地、也是 全球首次將自動駕駛技術應用到防 疫應急工作的案例。

工信部提出,在加快智能網聯汽 車關鍵技術突破的同時,着力構建 標準體系,完善基礎設施、應用服 務和安全保障。此次確定智慧城市 基礎設施與智能網聯汽車協同發展 首批試點城市,是加快打造開放融

合產業生態的舉措之一。下一步將 在供給側、需求側、使用側持續發 力,特別是面向典型場景和熱點區 域部署計算能力,構建低時延、大 帶寬、高算力的車路協同環境。同 時還將繼續加大充換電基礎設施建 設,推動智能網聯汽車快速發展。

完全自動駕駛料將普及

而胡思博預測,三到五年之內, 將成為內地向高階自動駕駛跨越的 關鍵時期,在保證極高的安全系數 情況下,智能網聯汽車將從目前的 輔助駕駛階段實現至城郊及城市道 路的高度自動駕駛,在不遠的將 來,在相關產業法規更加完善之

後,有望實現完全自動駕駛。

在胡博士看來,無人駕駛技術是 智能網聯汽車技術中比較吸引眼球 的場景之一,還有很多高端技術正 在潤物細無聲地悄悄服務大眾,改 善交通轉化率、提高公眾出行安全 等一系列場景都在一一實現。

據麥肯錫公司預測,內地可能是 全球最大的自動駕駛市場,到2030 年,自動駕駛汽車總銷售額將達 2,300億美元,基於自動駕駛的出行 服務訂單金額將達2,600億美元。市 場調研機構艾瑞諮詢預計,到2022 年L1至L5級別全球自動駕駛滲透率 將達到50%以上,2030年全球自動 駕駛滲透率則將增加至70%。

發 展 速

度

希迪智駕技術骨幹、來自香港的胡思博博士向香 港文匯報記者介紹,智能網聯汽車發展至今,除了 無人駕駛出租車 (RoboTaxi) ,無人配送車、無 人駕駛卡車(封閉區間自動駕駛)都紛紛嶄露頭 角,內地無人駕駛的場景化紛紛落地,「上周去上 海參加行業展會,又出現了很多新的『玩家』,新

技術、新硬件、新軟件層出不窮。」 他驚歎於內地在智能網聯產業布局的規劃與發展速 度:「在我很小的時候,香港地鐵上便有能夠標識車 站的智慧屏,當時在公共交通智能化方面香港領先內 地非常多,但受限於政策、硬件、配套等各方面因

素,而內地在近年的發展速度實在令人震撼。」 他還在兩地對比中舉出實例,長沙的國家智能網 聯汽車(長沙)測試區(下稱測試區)2016年啟 動建設, 佔地1,232畝, 這在香港是完全不可想像 的,而且這也是全國最先進的測試區。測試區裏功 能完備,路況模擬多樣化,能為智能駕駛乘用車、 智能駕駛商用車、無人機、智能機械、機器人、網 聯通信設備等提供系統測試服務。測試區的建設只 是長沙發展智能網聯汽車產業的冰山一角,但足以 證明當地政府高度重視的態度,經過幾年的高速發 展,長沙的智能網聯技術產業鏈越來越完善,上下 游大型企業不得不給予長沙更多的關注。



胡思博博士在希迪智駕從事智能駕駛研發。

受訪者供圖